

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, número 52
Teléfono n.º 6.
Precios de abono
UN MES: EN ESPAÑA : : 1'25.
EXTRANJERO : : 2'25.
Los manuscritos no publicados no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACIÓN
Plaza de Cort, números 14 y 16.
TELÉGRAMAS: HORA-PALMA
Anuncios, Reclamos, Comunicados
Centro de Anuncios
Plaza de Sta. Eulalia, núm. 10
Número suelto : : 5 cént.
Id. atrasado : : 10 "

Tarjetas postales
Jura y Coronación
de
Alfonso XIII
1.ª 2.ª y 3.ª serie a pesetas 1'50 cada serie.
Librería de J. TOUS.
El edificio del Consulado

Contiguo a nuestra magnífica y preciosa Lonja, admirable ejemplar y reliquia de la arquitectura gótico-civil de los tiempos medios, alzase otro edificio de proporciones no tan grandiosas y de aspecto mucho menos monumental, designado desde antiguo con el nombre de «casa del Consulado».

Desde el antepecho de la elegante galería cubierta que embellece su fachada meridional, gozase el pintoresco panorama de la dársena y muelle del puerto en primer término, con la colina y el castillo de Bellver a lo lejos, los blancos caseríos del Terreno y Portopi y las azuladas aguas de la bahía, en el fondo, hasta la acantilada costa de la Regana y el cabo Blanco.

En este edificio estuvo instalado, durante años y siglos, el tribunal de comercio que entendía y ejercía jurisdicción especial en los asuntos de índole mercantil marítima, y cuyos jueces, designados con el título de «Cónsules del mar» subsistieron hasta la caída y abolición del antiguo régimen, al comenzar el siglo XVIII.

Extinguido igualmente el antiguo «Colegio de la Mercadería» al que por largo tiempo perteneció en propiedad el edificio del «Consulado», incautóse el Estado de él, como de tantos otros, y se le destinó sucesivamente a diversos usos, distintos del que en un principio, había tenido.

Cuando a principios del pasado siglo el ingeniero D. Isidro Velázquez trazó y diseñó de planta y perfil los planos de la Lonja, hicieronse bajo su dirección algunas reparaciones y se cimentaron y construyeron hasta cierta altura varias Obras en el edificio del Consulado; pero ni éstas llegaron a término, ni se le dió por entonces destino alguno definitivo.

Ya en época relativamente próxima y durante una porción de años, tuvo en él instaladas sus oficinas el ramo de obras públicas y sirvió al propio tiempo de residencia particular al ingeniero jefe de la provincia. Volvió luego la Hacienda a incautarse del edificio; tratóse de habilitarlo para Aduana nacional, mas no reuniendo para ello las condiciones que se conceptuaron necesarias, quedó nuevamente la casa del Consulado sin destino ni aplicación, enviejándose y deteriorándose casi en completo abandono, hasta llegar interior y exteriormente a ofrecer un aspecto poco menos que ruinoso, y sin prestar más, positiva utilidad pública que la del reloj instalado en su minúscula torreilla.

Prueba evidente del mal estado en que se encontraba fué que cuando por Real orden de 20 de Marzo de 1897 se dispuso la venta pública del Consulado de mar, y se sacó en consecuencia a subasta, en ninguna de las dos que se celebraron se ofreció proposición alguna de adquisición ni se presentaron licitadores; y entonces fué cuando la Diputación de esta provincia solicitó que le fuera cedido el edificio, para agregarlo al en que se encuentra instalado el Museo Provincial de Bellas Artes, y establecer en él las secciones de arte retrospectivo y material pedagógico.

Pidió la superioridad informe previo a la Delegación de Hacienda, al Arquitecto provincial y a la Junta de edificios públicos; y no obstante haberse evacuado tales informes en el sentido de que el antiguo Consulado se encontraba en estado casi ruinoso y no tenía carácter alguno histórico monumental, transcurrieron meses y años (por no romper los inveterados usos de lentitud burocrática) sin dar fallo ni solución a lo que la provincia tenía pedido.

Menester ha sido todo el esfuerzo y constancia de una gestión eficaz en el centro ministerial, para que se obtuviera una resolución definitiva y satisfactoria. La que ahora se ha logrado débese en primer término y casi exclusivamente al empeño y especial interés que ha demostrado en este asunto—como en tantos otros de utilidad inmediata para la provincia—su representante en Cortes, don Alejandro Rosselló, a quien en este concepto cabe la honra y la satisfacción de haber visto coronada con el éxito apetecido esa gestión, que ya inició y llevó por buen camino, como Presidente de la Diputación Provincial, en estos pasados años.

La cesión que de dicho edificio hace el Estado a la provincia, ha debido conformarse a los términos y condiciones que establece sobre el particular la ley de 1.º de Junio de 1889, que autoriza al Gobierno para ceder en usufructo los edificios de su propiedad a los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales, para servicios de su incumbencia y de utilidad pública, con la obligación de costear las obras de reparación y conservación de los mismos; entendiéndose que reverterán al Estado desde el momento en que se apliquen a objeto diverso del señalado en la concesión; salvo que la variación se hiciese con aprobación de la superioridad y para cualquiera de los objetos que la misma ley determina.

En estos términos quedó acordada la cesión del Consulado a la Diputación Provincial, mediante Real Orden de 12 de Mayo último, que le fué trasladada por la Delegación de Hacienda con fecha del 31 siguiente.

Desde entonces hasta hoy, no se ha perdido el tiempo ni mucho menos. La Comisión provincial ordenó desde luego al Arquitecto que sin demora procediese a practicar un examen y reconocimiento del estado en que actualmente se encuentra el edificio cedido, é informarse acerca de las obras de reparación y conservación necesarias para poderlo destinar al objeto que la concesión señala.

Queda emitido el dictamen, al cual acompaña el presupuesto del coste de dichas obras; y las sumas no despreciables que arroja, dicen mejor que cualquier otra información el estado de verdadera decadencia y casi ruina a que por abandono é incuria el edificio había llegado.

El próximo día 26 del corriente es el señalado para que el Administrador de Propiedades y derechos del Estado haga formal y solemne entrega del edificio a la Diputación, mediante acta que se extenderá y firmará por duplicado; después de lo cual es de suponer y esperar que se proceda sin levantar mano a la ejecución de las obras necesarias para ponerlo en estado de buen servicio.

La capacidad y demás condiciones de la antigua casa del Consulado, sin ser extraordinariamente considerables, permiten conceptuarla como local adecuado y conveniente al destino que va a tener. Y si una vez ultimadas las obras de reparación y reforma, que el mismo exige, se atiende con diligencia a realizar el propósito y fin que motivaron la solicitud de concesión, contará nuestra capital con un elemento más de ilustración y cultura, que la ennoblezca y dignifique a los ojos de propios y extraños. De ello nos felicitaremos, y entonces será ocasión de reiterar justo y merecido parabién a cuantos habrán contribuido al logro de tan plausible como importante mejora.

El próximo día 26 del corriente es el señalado para que el Administrador de Propiedades y derechos del Estado haga formal y solemne entrega del edificio a la Diputación, mediante acta que se extenderá y firmará por duplicado; después de lo cual es de suponer y esperar que se proceda sin levantar mano a la ejecución de las obras necesarias para ponerlo en estado de buen servicio.

La capacidad y demás condiciones de la antigua casa del Consulado, sin ser extraordinariamente considerables, permiten conceptuarla como local adecuado y conveniente al destino que va a tener. Y si una vez ultimadas las obras de reparación y reforma, que el mismo exige, se atiende con diligencia a realizar el propósito y fin que motivaron la solicitud de concesión, contará nuestra capital con un elemento más de ilustración y cultura, que la ennoblezca y dignifique a los ojos de propios y extraños. De ello nos felicitaremos, y entonces será ocasión de reiterar justo y merecido parabién a cuantos habrán contribuido al logro de tan plausible como importante mejora.

La capacidad y demás condiciones de la antigua casa del Consulado, sin ser extraordinariamente considerables, permiten conceptuarla como local adecuado y conveniente al destino que va a tener. Y si una vez ultimadas las obras de reparación y reforma, que el mismo exige, se atiende con diligencia a realizar el propósito y fin que motivaron la solicitud de concesión, contará nuestra capital con un elemento más de ilustración y cultura, que la ennoblezca y dignifique a los ojos de propios y extraños. De ello nos felicitaremos, y entonces será ocasión de reiterar justo y merecido parabién a cuantos habrán contribuido al logro de tan plausible como importante mejora.

La capacidad y demás condiciones de la antigua casa del Consulado, sin ser extraordinariamente considerables, permiten conceptuarla como local adecuado y conveniente al destino que va a tener. Y si una vez ultimadas las obras de reparación y reforma, que el mismo exige, se atiende con diligencia a realizar el propósito y fin que motivaron la solicitud de concesión, contará nuestra capital con un elemento más de ilustración y cultura, que la ennoblezca y dignifique a los ojos de propios y extraños. De ello nos felicitaremos, y entonces será ocasión de reiterar justo y merecido parabién a cuantos habrán contribuido al logro de tan plausible como importante mejora.

Mr. Loubet y España
El presidente Mr. Loubet ha llamado al Eliseo al comandante Echagüe, agregado militar a la embajada española, que acompañó al general Florentín a Madrid.
Mr. Loubet deseaba darle gracias personalmente por el acertado desempeño de esa comisión. Se mostró muy afectuoso con el Sr. Echagüe, le dirigió numerosas preguntas sobre las fiestas de la jura, sobre el rey y la real familia y sobre asuntos de España. Declaró que los de nuestra nación le interesan mucho, y expresó su convicción de que en lo porvenir el noble y generoso pueblo vecino de Francia alcanzará una prosperidad completa.
La entrevista ha durado más de una hora, y ha sido realmente halagüeña para España y para el Sr. Echagüe.

Notas Bibliográficas

Los "Episodios Nacionales," de Galdós
Para dentro de pocos días se anuncia que será puesto a la venta el primer tomo de la cuarta serie de *Episodios Nacionales*, de D. Benito Pérez Galdós, pensada y planeada por el ilustre novelista el pasado verano.
El nuevo volumen llevará el título *Las tormentas del 44*. De su texto puede únicamente decirse que el protagonista, con relación a los presentados en las series anteriores, significa una transformación de carácter y de ambiente social, muy en armonía con los acontecimientos que ahora estudia el autor de *Gloria*, y que encierran el interés de no haber sido aun juzgados en todos sus detalles por la crítica histórica. La primera parte de *Las tormentas del 44* se desarrolla fuera de España, en una ciudad europea, a la que hoy se dirigen todas las miradas, por la influencia que ejerce en la política internacional.
En los volúmenes sucesivos, que constituirán otra serie de diez, evocará Pérez Galdós las fechas principales del reinado de Doña Isabel II, la guerra de África, las revoluciones varias, el destronamiento. El breve período del gobierno provisional y de la República serán también recordados, terminando la serie con la Restauración.
Figuras históricas principales de esta nueva serie serán el duque de la Torre, el general O'Donnell, Prim y otros generales y políticos. Al lado de éstos aparecerán Sor Patrocinio, Martori y otras figuras que intervienen en intrigas famosas. En un volumen parece que tratará Galdós de la cuestión religiosa. Este tomo estará consagrado al Papa Pío IX.

El contrato del trabajo

Con este título, acaba de publicar la casa editorial madrileña de Rodríguez Serra, la notable obra de «Derecho civil y legislación comparada», original de Emilio Sáenzquart. En esta obra, bajo todos conceptos notable, se halla todo lo legislado en Europa y América, sobre tan palpitante materia, siendo por lo tanto indispensable para consulta y para conocer a fondo el estado de la cuestión.
Son interesantísimos los capítulos sobre el minimum de salario, accidentes del trabajo, el seguro, el riesgo profesional, participación de beneficios, etc.
Documentan la obra las leyes vigentes en Inglaterra y Francia sobre accidentes del trabajo y las españolas sobre el mismo tema, el trabajo de mujeres y niños, con sus reglamentos y la enseñanza a hijos de obreros, creación del Instituto del trabajo, Ley de huelgas, etc., etc.

El rey del Acero

Encontrarse en los momentos actuales en Europa Carlos Schwab, generalmente conocido por el sobrenombre de «Rey del Acero».
El archimillonario que empezó su carrera de simple obrero, tiene hoy a sus órdenes unos cuarenta mil hombres.
El primer salario que ganó hace veintidós años, era de veinticuatro chelines semanales. Hoy habita en la Quinta Avenida de Nueva York—la calle de los millonarios neoyorquinos—y posee una regia posesión campestre.
Su sueldo actual es de veinticinco mil francos semanales.
Schwab descende de una antigua familia alemana, pero nació en América. Su padre era un pobre jornalero de Pensilvania.
El primer empleo que desempeñó el hoy «Rey del Acero», fué el de correo rural. En sus horas de ocio frecuentaba un colegio establecido en un convento de franciscanos.
Se trasladó a Broodock en busca de fortuna, y allí desempeñó el cargo de cajero en una casa de comercio, entrando en relaciones con el capitán Jenes, uno de los más hábiles fabricantes de acero de América, quien le colocó en sus talleres como simple operario.
Son curiosas y constituyen una elevada enseñanza las palabras con que el mismo Schwab refiere sus primeros pasos en el camino que le había de conducir a la opulencia.
«No me era posible resignarme con la posición que ocupaba—afirma—y

desde luego concebí el propósito, que llevé a la práctica con voluntad tenacísima, de enterarme al detalle de los más minuciosos pormenores de la industria del acero.
Yo era el primero en entrar y el último en salir de la fábrica. Para mí las horas no existían, y traté de hacerme indispensable.
Apenas pude instalarme independientemente, establecí un laboratorio en miniatura y me dediqué al estudio de la física.
Me instruí cuanto pude. El operario, además de cumplir con las obligaciones que le incumben, debe hacer algo que atraiga sobre él la atención y el interés de sus patronos.
En seis meses conseguí alcanzar la categoría de jefe. Aun no había cumplido diez y ocho años.
En aquella sazón, Schwab inventó una modificación en la fabricación del acero, que permitió a la industria americana poder hacer competencia ventajosamente en el mercado europeo a las industrias similares.
Al cumplir los veinte años contraí matrimonio.
Tengo mucha fe en los casamientos juveniles—dice el archimillonario.—Es el mejor estímulo para los hombres laboriosos.
Poco después de casado, establecí relaciones de amistad con el famoso Carnegie, el «Rey del Hierro», de quien fué auxiliar poderoso é inestimable.
Al cabo de siete años Schwab fué nombrado ingeniero jefe, y poco después superintendente del grupo Hornstead, que bajo su dirección se transformó en el mayor centro productor de acero del mundo.
Cuatro años después, era gerente de la casa Carnegie, y en 1897 presidente de la misma Compañía, con el haber de diez mil libras esterlinas al año, aparte de la enorme participación que se le señaló en las ganancias.
Por aquel tiempo se efectuó la asociación de todos los fabricantes de acero, reuniendo un capital de doscientos millones de libras esterlinas.
Schwab fué designado para regentar la sindicatura, con el sueldo colosal antes señalado.
El secreto de los prodigios que este héroe contemporáneo venía realizando, consiste en tratar bien a sus subordinados y en convivir con ellos como uno de tantos compañeros.
La Reina del Acero, su esposa, es hija del hombre que le hospedó cuando era simple operario.
Dicha señora, modelo de esposas, aprendió química para auxiliar a su marido en los trabajos de laboratorio.
El matrimonio disfruta de una felicidad sin límites.
Verdad es que si así no fuese, la felicidad sería una palabra sin sentido en este mundo.
Un estadista ha demostrado mediante un sencillísimo cálculo, que los sueldos que disfrutaban lord Salisbury, jefe del gobierno inglés, los ministros Chamberlain, Balfour, Albertorne, Fickz Blach y el presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, son inferiores, reunidos todos, en diez y siete mil libras esterlinas a las cincuenta y dos mil que anualmente percibe el «Rey del Acero.»

Desde luego concebí el propósito, que llevé a la práctica con voluntad tenacísima, de enterarme al detalle de los más minuciosos pormenores de la industria del acero.
Yo era el primero en entrar y el último en salir de la fábrica. Para mí las horas no existían, y traté de hacerme indispensable.
Apenas pude instalarme independientemente, establecí un laboratorio en miniatura y me dediqué al estudio de la física.
Me instruí cuanto pude. El operario, además de cumplir con las obligaciones que le incumben, debe hacer algo que atraiga sobre él la atención y el interés de sus patronos.
En seis meses conseguí alcanzar la categoría de jefe. Aun no había cumplido diez y ocho años.
En aquella sazón, Schwab inventó una modificación en la fabricación del acero, que permitió a la industria americana poder hacer competencia ventajosamente en el mercado europeo a las industrias similares.
Al cumplir los veinte años contraí matrimonio.
Tengo mucha fe en los casamientos juveniles—dice el archimillonario.—Es el mejor estímulo para los hombres laboriosos.
Poco después de casado, establecí relaciones de amistad con el famoso Carnegie, el «Rey del Hierro», de quien fué auxiliar poderoso é inestimable.
Al cabo de siete años Schwab fué nombrado ingeniero jefe, y poco después superintendente del grupo Hornstead, que bajo su dirección se transformó en el mayor centro productor de acero del mundo.
Cuatro años después, era gerente de la casa Carnegie, y en 1897 presidente de la misma Compañía, con el haber de diez mil libras esterlinas al año, aparte de la enorme participación que se le señaló en las ganancias.
Por aquel tiempo se efectuó la asociación de todos los fabricantes de acero, reuniendo un capital de doscientos millones de libras esterlinas.
Schwab fué designado para regentar la sindicatura, con el sueldo colosal antes señalado.
El secreto de los prodigios que este héroe contemporáneo venía realizando, consiste en tratar bien a sus subordinados y en convivir con ellos como uno de tantos compañeros.
La Reina del Acero, su esposa, es hija del hombre que le hospedó cuando era simple operario.
Dicha señora, modelo de esposas, aprendió química para auxiliar a su marido en los trabajos de laboratorio.
El matrimonio disfruta de una felicidad sin límites.
Verdad es que si así no fuese, la felicidad sería una palabra sin sentido en este mundo.
Un estadista ha demostrado mediante un sencillísimo cálculo, que los sueldos que disfrutaban lord Salisbury, jefe del gobierno inglés, los ministros Chamberlain, Balfour, Albertorne, Fickz Blach y el presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, son inferiores, reunidos todos, en diez y siete mil libras esterlinas a las cincuenta y dos mil que anualmente percibe el «Rey del Acero.»

Nuevas fracturas volcánicas

En Guatemala
Por los Estados Unidos se trasmite la noticia de un nuevo desastre en Guatemala.
El volcán de Tocano entró en actividad, produciéndose una erupción formidable que devastó la ciudad de Retalhuen, cabecera del departamento del mismo nombre. La mitad de la población ha sido destruida por el fuego, que ha matado a unas mil personas (la quinta parte de la población). También ha quedado destruida una aldea, hacia Guatemala.
Tetalhuen es el departamento vecino del de Quezaltenango, de cuya capital no quedó piedra sobre piedra por efecto del terremoto de abril.

En la Martinica

De Fort de France se ha recibido un cablegrama que da cuenta de una erupción que ayer se produjo en la montaña Pelada.
Se formó una enorme nube negra que

cubrió parte de la isla, incluso la capital, en plena oscuridad durante diez horas.
Renovóse, como es de suponer, el pánico, temiéndose otro cataclismo, pero, afortunadamente, el desastre es mucho menor de lo que podía presumirse. No se sabe que haya víctimas.

El Congreso Hispano-Americano

En el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, se ha celebrado la anunciada reunión de cónsules de las repúblicas iberoamericanas y otras distinguidas personalidades pertenecientes a la subcomisión internacional del Congreso hispano-americano, para tratar de la creación de un Centro ó Club, presidiendo el diputado a Cortes y presidente de dicha subcomisión, don Juan Ferrer y Vidal.
Actuó de secretario don José Pujal y Serra.
El señor Ferrer Vidal explicó el objeto de la sesión en los siguientes términos:
«El propósito que impulsa a la subcomisión, con cuya presidencia me honro, es el de anudar esfuerzos, estrechar distancias y robustecer vigorosamente los vínculos de todo orden moral a todas las naciones hispano-americanas, extendiendo en lo posible y aumentando las ya existentes relaciones comerciales.»
Por otra parte, el amor que España siente y que en múltiples ocasiones ha demostrado a sus hermanas de América y aún las propias relaciones, fraternales que entre sí sostienen los súbditos americanos, aconsejan la creación de un centro donde al mayor y más frecuente contacto habrá de acompañar, sin duda, un aumento de cordialidad entre sus individuos, respirando el ambiente de cordialidad característica de aquellos países, y siendo, por decirlo así, un oasis tranquilo en que todos puedan buscar la paz y la concordia, base de prosperidad, así para los ciudadanos como para las naciones.

Por estas razones espero me hareis el señalado honor de ayudarme en la organización de la patriótica y noble empresa del Centro ó Club hispano-americano.
La iniciativa del presidente fué aprobada por unanimidad.
Seguidamente usaron de la palabra los siguientes representantes americanos: Señores don Manuel Jové, de Guatemala; don José María Tejada, del Ecuador; don Alberto Gelabert, del Uruguay; don Marcos Dasdeu, de México; don Víctor de Cuadra, de Honduras y Nicaragua; don Vicente Paris, de Costa Rica; don Luis Lamafia, de Chile; don Emilio de Cano, del Salvador; don Francisco Carreras y Candi y don Pedro Carbonell, de Santo Domingo; don Raimundo de Sá y Valle, del Brasil; don Jaime Fonolleda, del Perú; don Antonio Rubió y Lluch, de Colombia, y don José Morillo, del Paraguay.

Todos demostraron su simpatía por el proyecto é hicieron votos por su próxima realización.
El señor Ferrer y Vidal, después de agradecer las manifestaciones de los señores cónsules, dice que él quisiera ver en este Club a todos los americanos residentes en Barcelona sin distinción, y que, por lo tanto, hacía un sentido llamamiento especial a los cubanos y portorriqueños.
Los señores Font y Milá, Menacho y Passarell, individuos de la subcomisión, hicieron oportunas consideraciones para llevar a la realidad la idea del Centro, para lo cual se acordó nombrar una comisión encargada de hacer los trabajos preparatorios.
Después de cambiar impresiones los reunidos, el secretario, don José Pujal y Serra, leyó la siguiente propuesta, que fué aprobada por unanimidad: señores Sá Valle, Canadell, Menacho, Passarell, Zulueta, Rubió y Lluch, Mújica y Jové.
Por último, los señores Ferrer y Vidal y Passarell pronunciaron breves frases sobre el concurso que se promueve de la prensa local para el mejor éxito de la empresa.

(Del Diario del Comercio.)

La libertad religiosa

Hoy que la cuestión de las Ordenes religiosas constituye un tema de actualidad y que por desgracia en distintas poblaciones se registran atropellos y luchas entre clericales y anticlericales, creemos de gran interés recordar lo que ocurre en otras naciones, y especialmente en Inglaterra.

Hace un año que ciertos doctores protestantes y tres jesuitas sostuvieron en los periódicos viva polémica, en la que éstos llevaron la mejor parte. Despechada la asociación llamada «Alianza protestante», denunció a los padres al juez Mr. Kennedy, pidiendo que los desterrase con arreglo a las leyes, que no pueden estar más terminantes y que establecen el destierro para todo individuo de la Compañía de Jesús ó de otro Orden.

El juez declinó entender en la denuncia, y la «Alianza» apeló al tribunal del Banco del Rey.

Por caso extraño, la ley que condena al destierro á los jesuitas es la misma que en 1829, gobernando el partido «tory» con el ministro Wellington, del que formaba parte sir Robert Peel, emancipó á los católicos, incapacitados hasta entonces para ejercer cargos públicos, y quienes, desde aquella ley, pueden ser diputados, ministros, etc. Mérito grandísimo tuvieron aquellos hombres ilustres en proponer y hacer votar el célebre «bill», pues era aquella una época en que el protestantismo inglés tenía tanta saña como prepotencia.

Wellington y Peel comprendieron que era necesario hacer concesiones en cosas secundarias á fin de desviar la corriente de oposición, y se mostraron severos con la Compañía de Jesús y otras Ordenes religiosas, puesto que la ley determinó que todo inglés que entrara en ellas sería desterrado del reino.

El alto tribunal que ha conocido la apelación estaba presidido por el más conspicuo de los magistrados, el «Lord Chief Justice», eminente Lord Alverstone, y la ha rechazado por unanimidad de votos. Y como si esto no fuera bastante, el Tribunal ha insinuado en su fallo que, desde ha setenta y tres años, jamás se había pedido hasta ahora la aplicación de dicha pena, y que habiendo caído en desuso la ley, debía declinar la aplicación de la sanción penal. Inglaterra acaba de demostrar cuán sinceramente es liberal.

La mayoría de la nación, conservando vivísimo su protestantismo, no quiere nada que se parezca á persecución religiosa.

Es cosa digna de observación la gran tolerancia práctica que allí reina. El primado católico, Cardenal Vaughan, asiste á banquetes en que hay protestantes, los cuales tienen á veces la respetuosa cortesía de besar el anillo pastoral.

Cuando hay fiestas parroquiales, seguidas de «lunch» ó de comidas, asisten los «clergymen» de las iglesias del distrito. Hace ocho días que una procesión católica recorrió las calles de Peckam, barrio de Londres. En el sermón que predicó el cura después de la procesión, se felicitó de que ésta se hubiera verificado sin que ocurriera ningún disturbio y se manifestó agradecido á las autoridades, que habían tomado sus medidas para que los católicos celebraran aquel acto religioso, añadiendo que esto no hubieran podido hacerlo en naciones católicas como Francia ó Italia, y encomiando la libertad religiosa de la nación inglesa.

No queremos establecer comparaciones ni hacer deducciones de los hechos, porque harto clara está la diferencia que existe entre el proceder de los ingleses en este punto y el de muchos españoles.

Apicultura

El cultivo de las abejas constituye una de las industrias apícolas bastante desatendida hoy y falta de protección oficial; pero de beneficiosos y prácticos resultados en otros países.

La utilidad del cultivo de las abejas es innegable é indiscutible, por estar sobradamente probado que dichos insectos prestan á los labradores servicios directos é indirectos, contándose entre los primeros la producción de la miel y la cera, y entre los segundos la fecundación y, por consiguiente, fructificación de las plantas.

Fijándonos en los resultados prácticos que proporciona el cultivo de las abejas, tenemos que un colmenar compuesto de diez colmenas movilizadas pobladas, con los accesorios más indispensables para su manejo, vale unas 400 pesetas, y puede producir anualmente, término medio, 200 kilos de miel en terreno medianamente melífero, y doble ó más en país melífero.

El precio de la miel varía entre 75 y 100 pesetas los 100 kilos, que viene á representar un interés medio anual de 35 ó 50 por 100 del capital empleado en

el primer caso, y el 70 al 100 por 100 en el segundo.

Otra de las aplicaciones de esta industria es la fabricación del hidromiel, líquido sumamente agradable, que puede reemplazar al vino y cuya elaboración está hoy muy adelantada en el Extranjero, particularmente en Francia, donde son muchos los apicultores que se dedican á estudiar y experimentar fórmulas y procedimientos que permitan fabricar con perfección dicho líquido.

El vinagre que se obtiene de la miel, es, asimismo, un líquido que, por su excelente calidad, puede reemplazar con ventaja al de la uva.

Nada hemos de decir de la cera, como producto de la industria de las abejas, por cuanto el asunto es sobrado conocido para insistir en él, y viene á demostrar la importancia de la apicultura, considerada como fuente de beneficios.

En la Exposición internacional de Avicultura recientemente celebrada en Madrid, la Sociedad de apicultores españoles ha presentado varias instalaciones muy notables, y que demuestran el desarrollo y los adelantos alcanzados por dicha industria en España.

Fácilmente puede comprobarse el rápido camino recorrido en poco tiempo por la apicultura y el brillante porvenir que la espera, no siendo aventurado suponer que, estimulados muchos por el ejemplo, y ávidos otros de fomentar las riquezas de sus propiedades, contribuirán todos á que se arraigue una industria que permanecía casi olvidada, dejando escapar una fuente de ingresos como otras muchas de las que se pierden en este privilegiado suelo.

El mayor vapor mercante español

En Cádiz se ha verificado la botadura del vapor «José Aramburu» de la Compañía Trasatlántica. Muchos vaporcitos llevan á las familias invitadas al acto; lo han presenciado más de 20,000 personas.

La botadura se anticipó, realizándose por sí sola cuando se estaban preparando los preliminares de ella. Lo inesperado del acontecimiento hizo creer en un principio que habían ocurrido desgracias, toda vez que el buque se deslizó en el mar estando desprevénidos los obreros. Fue, pues, verdaderamente providencial que no fueran arrastrados por el vapor. Sólo uno resultó levemente contusionado.

Los vapores que se hallaban frente á la factoría de la Trasatlántica saludaron con las sirenas, mientras que la muchedumbre se entusiasmaba por la felicidad con que el lanzamiento se llevaba á cabo. Atribúyese la botadura espontánea del «José Aramburu» á la buena disposición de las correderas.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados á bordo del vapor «Cataluña». Después de la botadura, la Compañía Trasatlántica festejó con largueza á los obreros de la factoría con ricos vinos, pastas, fiambres y un jornal extraordinario.

La alegría de los trabajadores era grande, resultando la fiesta animado cuadro, en celebración del término feliz de la obra.

El Sr. Macpherson ha prometido que en breve la Sociedad Vasco-Gaditana pondrá una nueva quilla para construir en la misma factoría otro vapor de igual tonelaje que el «José Aramburu». La noticia ha producido regocijo general. El delegado de la Trasatlántica, D. Joaquín Rodríguez Guerra, los ingenieros y los obreros, han sido felicísimos.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Habiéndose presentado los mutuuarios F. M.—F. M.—C. M.—J. A. C.—S. V. y M. S. C. á cuyo favor se expidieron las papeletas de empeño números 33224—33225—19961—7399—13809 y 6835 respectivamente en solicitud de que se les entreguen los objetos pignorados sin presentación de las citadas papeletas que manifiestan haber extraviado, se hace público por medio de este periódico á fin de que cuantas personas se crean con derecho á formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro el plazo de ocho días á contar desde esta fecha.

Trascurrido el plazo citado quedarán nulas y sin valor alguno dichas papeletas entregándose los objetos á los solicitantes.

Palma 7 de Junio de 1902.—El Vocal de turno, José Morey, Pbro.

Gran baratura

Rico y variado surtido de molduras para marcos.—Cromos y oleografías.
25—BROSSA—25

INFORMACION

Las sociedades de socorros y sus médicos.

Los presidentes de las varias sociedades de socorros mutuos de esta capital, en su última reunión celebrada con el objeto de ponerse de acuerdo para tratar de solventar ciertas dificultades que se han presentado para el servicio médico de las mismas, con motivo de la obligación obligatoria de la clase médica, nombraron de su seno una comisión para que gestionara con los facultativos un arreglo que satisficiera los deseos y conciliara los intereses de unos y otros.

La comisión ha celebrado varias entrevistas con los facultativos, sin que desgraciadamente hasta el presente, se haya conseguido, que sepamos, encontrar una fórmula de avenencia.

De los buenos deseos que animan á las partes interesadas, hay que esperar que se encontrará la fórmula y que, en cuanto esto se haya conseguido, la comisión de que antes hemos hablado se apresurará á dar cuenta del resultado de sus gestiones á la junta de presidentes, sometiéndola á su aprobación lo que sólo en principio, hayan convenido con los facultativos.

Procuraremos tener á nuestros lectores al corriente del estado de este asunto que realmente tiene importancia para las clases menesterosas de esta capital.

Militares

Habiéndolo solicitado, se ha concedido el retiro para Barcelona al subinspector médico de primera clase con destino de Jefe de Sanidad militar de estas Islas, D. Jenaro Domingo Abadal, con el haber mensual de 562'50 pesetas abonables por esta Delegación de Hacienda.

Se ha señalado el haber provisional de 28'13 pesetas al carabnero de esta comandancia, D. Pedro Crespi Pont.

Sobre ascensos

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden derogando la de 14 de Octubre de 1899 sobre publicación del cuadro demostrativo, mensual, de la adjudicación de vacantes.

En lo sucesivo sólo se publicará el estado-resumen de las amortizadas y el de las que quedan sin cubrir en las últimas clases.

También publica las propuestas de ascensos de caballería, que se reducen á la promoción al empleo superior inmediato de un capitán, un primer teniente y un segundo ídem de la escala activa, y un primero y segundo teniente de la de reserva; Artillería: un teniente coronel, un comandante, tres capitanes y cuatro primeros tenientes; Clero castrense, un capellán segundo; Inválidos: un médico primero y un primer teniente, y Administración militar, un comisario de guerra de primera.

Lo de Porreras

Como suponíamos y lo manifestamos al hacer eco de la noticia, era infundada la alarma que se produjo en Porreras con motivo de haberse puesto enferma y fallecido á los pocos días una vecina de aquel pueblo.

De los nuevos informes que hemos adquirido resulta que la joven padecía un ántrax, y el facultativo que la asistía habiendo notado en la enferma síntomas de calentura tifoidea, y considerando insuficiente á la familia de la paciente para cuidarla conforme su estado reclamaba, hizo llamar á una hermana de la caridad.

Como se ve, el caso no tiene nada de particular ni ofrece motivo alguno de alarma.

Religiosas

En San Francisco

La fiesta celebrada esta mañana en la iglesia de San Francisco de Asís en honor del San Antonio de Padua ha revestido gran esplendor y solemnidad.

Por una nutrida orquesta se ha ejecutado un *Gradual* del Mtro. Cussini, cantado por el tenor Sr. Vanrell y el barítono Sr. Prohens.

Se ha cantado la partitura del Maestro Gounod.

Después del Credo se ha ejecutado una composición del Sr. Cussini titulada *Elegía*.

La orquesta ha sido dirigida por el citado profesor.

Ha ocupado el púlpito el Reverendo P. Carceller, pronunciando hermoso discurso.

En San Antonio

En esta iglesia también se ha celebrado lucida función en loor del Santo Títular.

Al turno de misas que se ha celebrado han concurrido numerosos fieles.

En la misa mayor se ha cantado la partitura del Mtro. Gounod, y después de los Evangelios ha predicado el Presbítero Sr. Servera.

Muchos devotos han asistido á la fiesta.

Peligro previsto

Ayer tarde el tren ascendente al encontrarse junto á Algaida empezó á pitar en señal de alarma, parándose á los pocos momentos.

El motivo era que el maquinista había visto é un niño de pocos años en la línea férrea, y previendo el grave peligro que amenazaba á éste, apretó el freno y consiguió parar el tren, salvando de una muerte segura á la infeliz criatura.

El niño sufrió varias leves rozaduras. La madre de la criatura que trabajaba por aquellas inmediaciones, corrió en auxilio de su hijo, sufriendo varias contusiones producidas por una caída.

Los pasajeros que iban en el citado tren elogiaban las maniobras que efectuó el maquinista para parar el convoy.

Del mar

Están despachados y en breve se harán á la mar la goleta «Joven Luisa», para Barcelona y la polacra goleta «Cortés», para Las Palmas.

—En breve saldrá de nuestro puerto para Las Palmas la polacra goleta «Mazagán.»

—A las nueve ha fondeado el vapor correo «Iseña» procedente de Valencia á Ibiza.

Mañana á las 17 saldrá para Ibiza y Alicante.

—Hoy se ha despachado en la Sanidad Marítima el vaporcito «Salvador» para la mar.

—Mañana de seis á siete llegará el vapor correo «Bellver» procedente de Barcelona.

El Vigía

A las diez y seis el Vigía de Portopí nos comunica las siguientes observaciones:

Atmósfera.—Con bruma y rodales despejados.

Horizonte.—Claro.

Viento.—S. S. O. galeno.

Mar.—Con debil arrastre y cabrillada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Efemérides

13 Junio de 1893

Fallece en Burgo de Osma, Manuel Ruiz Zorrilla, uno de los jefes de la Revolución del 68, Ministro de Fomento y Presidente del Consejo de Ministros: era jefe de una fracción republicana después de la abdicación de Amadeo I.

A él se debe la libertad de enseñanza.

MASCARÓ.

Las Islas

MALLORCA

Sineu.—Los precios que han regido en el mercado celebrado hoy, son los siguientes:

Almendrón los 42 kilos. á 91 ptas.

Trigo los 70 litros de 17 á 17'50.

Candeal id. de 00'00 á 17'00.

Cebada del país id. á 8'50.

Id. forastera id. á 8'00.

Avena del país id. á 6'00.

Id. forastera id. á 00'00.

Garbanzos id. á 21'00.

Maiz id. á 16'00.

Habichuelas (confits) id. á 40.

Id. blancas id. á 30.

Frijoles id. á 31.

Habas para cocer id. á 18'00.

Id. ordinarias id. á 16'00.

Id. para ganados id. á 15.

Cerdos cebados id. á 00'60.

Higos pasos id. á 9.

Azafrán id. á 2.—C.

12 Junio.

Isleña Marítima

COMPANÍA MALLORQUINA DE VAPORES

Viaje extraordinario de recreo

Para

—ARGEL—

saldrá uno de los vapores de esta compañía el próximo miércoles 18 de los corrientes, á las cuatro de la tarde, regresando el domingo día 21 por la mañana.

Admite pasajeros y carga para dicho punto.

Informes y despacho, Oficinas de la Isleña Marítima, calle de Palacio, 26.

Para casas de campo

Se vende una partida de sillas de hierro propias para jardines y casas de campo. Informes calle de Mesquida, número 5, piso tercero.

De Teatros

Lirico

Anoche se verificó la segunda representación de *La Tempestad*, obra en la que los artistas del Lirico se distinguen notablemente.

El público escuchó con atención la obra aplaudiendo á la Sra. Fons, Señorita Baillo, á los Sres. Simonetti y Gil Rey y coros y orquesta, haciendo salir á escena al Maestro Bauzá.

Esta noche está anunciada la obra *Los sobrinos del Capitán Grant*.

PALMA

Anoche el *Orfeón Republicano* obsequió con serenatas á D. Antonio Villalonga y D. Antonio Rebassa.

En el vapor *Isleño* han venido de Valencia el Sr. Bernareggi y D. Claudio Sila acompañado de su distinguida señora.

Además ha llegado la cuadrilla de toreros que deben torear el próximo domingo en nuestra Plaza, y un buen número de estudiantes que vienen de exámenes.

El citado vapor *Isleño* ha sido portador de 17 cabezas de ganado caballar.

La *Gaceta* llegada hoy publica una R. O. declarando desierto el concurso de traslación á la cátedra de Anatomía topográfica de la Facultad de Medicina de Cádiz, y disponiendo se anuncie en el próximo Junio al turno de oposición. Otra dictando reglas para la ejecución de lo dispuesto en el art.º 3.º del Real decreto de 31 de Mayo último sobre títulos gratuitos.

Hemos recibido el núm. 219 del semanario *Palma Ciclista* correspondiente al día de ayer.

Del hecho que denuncia *La Almudaina* de hoy sobre un atraco ocurrido en el Molinar, no se tiene noticia en el Cuartelillo de la guardia municipal ni en la inspección de policía.

Lo que sí se nos ha dicho en el cuartelillo que anteanoche, día en que dice el colega ocurrió el suceso, fué detenido por un guardia municipal en las inmediaciones de *Can Perantoni* un borracho que hacía de valiente por aquellos contornos.

ENCICLOPEDIA del fotógrafo aficionado, 10 tomos 20 ptas.—Librería de J. Tous.

Para su publicación en el B. O. el Alcalde de Palma ha remitido al Gobierno civil un estado de los gastos causados por obras municipales durante las semanas últimas.

Esta mañana un individuo ha intentado cambiar en varios cafes de la plaza de Abastos un billete de 100 pesetas del Banco de España, que los dueños de los establecimientos calificaban de falso.

La policía ha detenido al individuo y ha presentado el billete al Director del Banco, quien ha dicho que el tal billete era legítimo.

Este caso ha infundido sospechas en los primeros momentos, por creer que sería verdad la circulación de billetes falsos.

LA ACUARELA y sus aplicaciones, por D. Mariano Fuster, 10 ptas.—Librería de J. Tous.

Anoche en la plaza de Abastos varios sujetos rifieron, sacando á relucir navajas.

Los tales individuos fueron detenidos por la policía.

En Felanig ha sido detenido un sujeto por ser el autor del hurto de una carretada de troncos de pino.

Esta noche una banda de música dará una serenata en la Plaza del Socorro, en obsequio de la Srita. Antonia Mateu, hija del profesor D. Felix.

Esta mañana ha sido detenido por la guardia municipal un muchacho que se subía á los palomares intentando robar palomas.

Dos mujeres, esta mañana en la plaza de Abastos, disputando sobre la propiedad de una peseta, han armado serio escándalo, interviniendo la guardia municipal.

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA práctica de construcción, por L. Barré, ingeniero, 12 tomos en rústica 18 ptas. y encuadernados 24.—Librería J. Tous.

Anoche la *Banda Mallorquina* amenizó la velada en el paseo del Borne, tocando bonitas piezas.

Entre los pasajeros que han salido esta tarde para Barcelona a bordo del vapor-correo «Cataluña» figuraban don José Martínez, D. Juan Ribas, D. José Martorell, D. Andrés Crespo, D. Pablo Capellá, D. Anselmo Sagrera, D. Antonio Pastor, D. José Torres, D. José Oliver y Sra. D.ª Carmen y D.ª María Cere, D.ª Paula Vidal, D.ª Carmen Soler, D.ª Dolores y D.ª María Gumbau, doña Antonia Castelló y D.ª Cecilia Iglesias.

El concejal D. Antonio Planas, nos ha manifestado que no afirmó en la última sesión del Ayuntamiento que los plátanos no fuesen árboles antihigiénicos; sino que manifestó su extrañeza de que siendo así, se continuase plantándolos en varios paseos de esta capital.

Todas las tardes frente a la fuente de las Tertugas y a la desembocadura de la calle de San Jaime, un enjambre de chiquillos produce escándalo y con sus juegos impiden el tránsito del público. Convendría que el Sr. Alcalde mandara un municipal a aquel punto, para reprimir lo que denunciamos.

Volvemos a llamar la atención del Sr. Alcalde sobre el estado intransitable en que se encuentra el piso de la calle de Catalunya. Aquello parece un torrente; las piedras menudas y puntiagudas impiden andar con seguridad.

En otras ocasiones hemos indicado que dicha calle es de mucha circulación, puesto que conduce a la iglesia de la Sangre.

Sabemos que la Calle de Catalunya está incluida entre aquellas cuyo empedrado se ha de reformar.

¿Porqué el Sr. Rosselló y Gómez no ordena que con urgencia se proceda a su recomposición?

El vecindario y el público en general se lo agradecerán.

La relativa mejora que la limpieza pública de esta capital había experimentado durante los primeros días en que este servicio empezó a ser desempeñado por una empresa particular, ha desaparecido, habiendo vuelto al lamentable estado en que nos hallábamos antes que la citada empresa entrase en el ejercicio de sus funciones.

Vimos con gusto que el repetido servicio se diera por sobasta, porque creíamos que en esta forma había de mejorar, y seguimos creyéndolo, siempre que por la autoridad municipal se obligue al contratista al estricto cumplimiento de las condiciones estipuladas en la contrata.

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA de Agricultura práctica, 12 tomos 18 ptas.— Librería de J. Tous.

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA práctica de Química industrial, 12 tomos en rústica 18 ptas. y encuadernados 24, por Billón, ingeniero químico.— Librería de J. Tous.

RESULTADO POSITIVO.—La dispepsia es la afección que más se padece en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos», marca STOMALIX.

Coqueluche, (tos ferina) se combate con la SIROLINA.

Los buenos resultados obtenidos en las afecciones pulmonares y bronquiales con las «Pastillas Morelló» se debe a que aumentan la vitalidad en las mucosas de dichos órganos.

NOVEDADES EN TRAJES PARA CABALLERO Almacenes Montaner.—Sindicato, 2 a 10

Cronica religiosa
Boletín para mañana
Santos.—Santos Basilio el Magno, obispo, doctor y Eliseo, profeta.

Cuarenta Horas
Empiezan en San Jerónimo dedicadas a los Sagrados Corazones de Jesús y María. A las nueve exposición; a las diez misa cantada. Por la tarde, actos de coro, rosario, ejercicios y reserva.

Otras funciones
En San Jaime, continuación del triduo de San Antonio con sermón por el P. Auba.

Estadística de Palma
Inscripciones en los Distritos Municipales CATEDRAL

Día 11.—Nacimientos: Varones 2 — Hembras 3.

HOSPITAL PROVINCIAL
Movimiento de enfermos del día 12 de Junio de 1902.

Existencia de ayer	388
Entrados	5
Salidos	1
Fallecidos	1
Quedan	381

CEMENTERIO
Día 12.—Antonio Seguí Cañellas, casado, 73 años, Miramar 24, congestión cerebral; Bartolomé Flores Miró, soltero 25 años, ESCURSA 12, neuritis; Francisca Sampol Serra, viuda, 70 años, Vilanova 9, apoplejía; Bárbara Lliteras Abrines, soltera, 60 años, Hospital, cáncer interno; María Sañcho Frau, 9 meses, Son Español, neumonía; Apolonia Cladera Terrasa, viuda, 66 años, Arrabal, peritonitis.

Últimas cotizaciones
VALORES LOCALES
13 de Junio de 1902

	DINERO
Crédito Balear	94'00
Fomento Agrícola	106'00
Ferro-carriles de Mallorca	44'50
Alumbrado por Gas	71'00
Idem La Económica	17'25
Salinera Española	167'00
Id. id. Obligaciones 6 p.	105'00
Id. id. id. 5 p.	101'50
Cambio Mallorca	0'00
Bonos Municipales	40'00
Islaña Marítima	52'25
Banco de Préstamos	3'00

Espectáculos

Teatro Lírico
Compañía de zarzuela y ópera, dirigida por D. Cosme Bauzá.

Función para mañana
Estreno de la zarzuela en tres actos y en verso DON LUCAS DEL CIGARRAL

A las nueve.
Entrada general ptas. 0'60
Media entrada 0'40

Plaza de Toros de Palma

Gran corrida de toros de muerte, para el domingo 15 Junio 1902, a las cuatro y media de la tarde, si el tiempo no lo impide y con permiso de la autoridad, se lidiarán y matarán seis hermosos toros, de la acreditada ganadería de los señores herederos de Ripamitán, con divisa encarnada, por los aplaudidos matadores

MONTES Y MACHAQUITO
con sus respectivas cuadrillas.

PRECIOS —
Sombra.—Palcos sin entrada, 50'00 ptas.—Bancosillos primera fila, 7'50 id.—Id. segunda fila, 6'50 id.—Barreras, 6'50 id.—Delanteras de Grada, 1'50 id.—Entrada general, 3'50 id.—Media entrada, 2'00 id.
Sol.—Palcos sin entrada, 20'00 ptas.—Barreras, 1'00 id.—Entrada general, 2'50 id.—Media entrada, 1'50 id.
Las puertas de la plaza se abrirán a las dos de la tarde y la corrida empezará a las cuatro.

B. PEREZ GALDÓS
Alma y Vida
Precio 2 pesetas.

Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16.

Amor Estéril
Librería de J. Tous.—P. Cort 14 y 16.

T. DOSTOYEWSKI
El jugador y las noches blancas
Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

Para la corrida

El legítimo SANDWICH de PAN DE VIENA fabricado en la acreditada panadería de Santa Eulalia se expenderá el domingo próximo en la Lechería de Juan Alorda (Can Tomás), calle de San Miguel y en la misma panadería donde son fabricados.

Por telégrafo
(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

Estreno de un drama
Madrid 13 a las 10'10.

Afirman los despachos de Barcelona que en el teatro «Eldorado» se ha estrenado, alcanzando un gran éxito, el drama de Dicenta titulado «Aurora».

Se tributaron al autor grandes ovaciones y se le obsequiará con un banquete popular.

Canalejas a Barcelona.—Sobre las declaraciones de Weyler.

Madrid 13 a las 10'10.
El Sr. Canalejas irá a Barcelona el día 22 del mes corriente.

«El Liberal» insiste en afirmar que son verdaderas las declaraciones que se atribuyen al general Weyler. Este ha dicho que el periodista francés le pidió un interview, y que se negó a complacerle limitándose a conversar con él algunos momentos, contestando a sus preguntas por cortesía.

Canalejas en Alicante
Madrid 13 a las 10'10.

Telegrafían de Alicante que anoche la junta de obras del puerto obsequió al Sr. Canalejas con un banquete en que tomaron parte diecinueve comensales.

Levantó para brindar el señor Canalejas, y dijo: «mañana hablaré para toda España, hoy sólo para Alicante».

Agradecido los agasajos que se le dispensaban.
Al terminar el banquete el Orfeón obsequió al Sr. Canalejas con una serenata.

Temporales en el Ferrol
Madrid 13 a las 10'10.

Dicen del Ferrol que en aquellas aguas reina un horroroso temporal que ha causado varios siniestros.

Un bote de la fragata «Asturias» tripulado por cuatro aspirantes de marina,

fué y oclado por las olas, salvándose el botero y uno de los aspirantes.

Faltan nueve embarcaciones de Geica, aldea próxima a la villa de Mugarodos.

Escisión liberal
Madrid 13 a las 10'10.

Comunican de Alicante que los políticos ministeriales de aquella localidad han recibido orden de no asistir hoy al banquete que ha de celebrarse en honor del Sr. Canalejas.

Parece que éste dividirá en dos bandos a los liberales de aquella provincia, siguiendo igual sistema en las demás que visite.

Mar de fondo en Valencia
Madrid 13 a las 10'10.

Viajeros llegados de Valencia manifiestan sus temores de que ocurran disturbios en aquella ciudad, a la llegada del Sr. Canalejas.

El Gobernador, Sr. Capriles, supone que no se gritará ¡viva la República! pero sí contra el Papa y el Vaticano.

En caso que eso ocurra, ha manifestado el Gobernador estar dispuesto a reprimirlo a la fuerza.

Añaden los referidos viajeros que en Valencia se observa gran excitación de ánimos. Las autoridades están adoptando grandes precauciones, y los jesuitas han pedido que se les garantice la seguridad personal.

Alguien ha indicado al Sr. Canalejas la conveniencia de desistir de su viaje a Valencia. Ha contestado que así lo hará, si al llegar a la estación las Autoridades prohíben las manifestaciones.

Han asegurado aquellas estar dispuestas a mantener el orden a todo trance.

Disgusto y protesta
Madrid 13 a las 10'10.

Según telegramas de San Fernando, al ser trasladados los restos mortales del almirante Sr. Videgot, se hizo formar la fuerza de Infantería de Marina que formaba parte del acompañamiento, detrás de la marinería.

Aquellos se molestaron y formularán una protesta por entender que con esto se les han arrebatado los derechos que, como cuerpo real, tenían adquiridos.

Proyectos de los americanos.—El oro en la Argentina.
Madrid 13 a las 11'54.

El Congreso de los Estados Unidos estudia un proyecto de ley relativo al establecimiento del Gobierno que se ha de establecer en Filipinas.

Se cree que con el establecimiento de dicho Gobierno se pondrá fin a la insurrección de aquel archipiélago.

El oro en la República Argentina está a 134'40.

El Consejo de hoy
Madrid 13 a las 13'45.

En el Consejo celebrado en Palacio el Sr. Sagasta habló de la cuestión obrera.

El Sr. Moret dió cuenta del recibimiento que se había hecho en Barcelona al Sr. Conde de Romanones.

Se firmó el nombramiento del general Sr. Pardo para el cargo de vocal de la Junta Consultiva de la Guerra y el del

Sr. Macías para el de Capitán General de Valencia.

FABRA
Desde Barcelona

El editor de LA ÚLTIMA HORA, D. José Tous, nos transmite el siguiente despacho: **Llegada de Romanones.—Entierro de Verdagner.**

Barcelona 13 a las 11.
Ha llegado a esta capital el ministro de Instrucción Pública, Sr. conde de Romanones, para asistir al entierro de Verdagner.

Numerosas comisiones y muchedumbre de gente esperaban en la estación. Un piquete con banda de música ha recibido al ministro, tocando la marcha real al apearse del tren.

La mayor parte de balcones y comercios de esta ciudad ostentan colgaduras negras.

La población entera se asocia al duelo causado por la muerte del esclarecido poeta.

El Ayuntamiento de Valencia le ha dedicado una colosal corona.

Innumerables corporaciones y sociedades concurrirán al entierro, que debe verificarse a las cinco de esta tarde.

El entierro revistirá gran solemnidad, igual ó mayor que el del malogrado Dr. Robert.

Tous.
BOLSIN.—Barcelona 13.

4 por 100 interior	72'42
Amortizable 5 por 100	92'40
Acciones Norte	53'85
Id. Alicante	80'40
Francos	36'60

Almacenes Montaner
SINDICATO DE 2 A 10.—MILAGRO DE LA 11

Pañería y sastrería para señora y caballero. Grandes y selectos surtidos en todas las secciones.
Sastrería a la medida para caballeros y niños. Géneros del país é ingleses especiales de primera elección. Figurines ingleses y españoles.

Sastrería a la medida para señora. Construcción de toda clase de prendas para señora bajo modelos y figurines de París, Londres y Viena. Artículos especiales para la confección de sastrería.
Sastrería a la medida para militares. Géneros especiales para uniformes, galones, bordados y cuanto se necesita para el vestido militar.

Sastrería para los señores sacerdotes. Merinos, paños y todos los géneros propios para el traje talar; todo de primera calidad.
Ornamentos sagrados, damascos, biccateles, cíngulos, albas y todo lo que se requiere para el culto divino.

Estantería religiosa de la casa Vayreda.
Orfebrería religiosa y servicio de mesa en Plata Meneses.
Camisería a la medida y confección de blanco.

Ropa blanca para servicio personal de casa, cama y mesa.
Cortinajes y alfombras.
Artículos de punto.
Buen surtido, buen trato, venta de confianza y precios reducidísimos.

SINDICATO DE 2 A 10.—MILAGRO DE LA 11

— 280 —

Tan furioso como falso de autoridad, el rey se encerró en lo que se llama su gabinete, después de prohibir que se permitiera entrar a nadie. Catalina volvió al Louvre con la frente erguida y contenta, mirando. Todos los que habían demostrado regociarse de la desgracia del favorito temblaron.

Una hora después de haber regresado del Chalet, encontró Pibrac al duque de Crillon que estaba paseándose en el patio de Louvre; trataba de rabia y hablaba de abofetear a Renato para obligarlo a batirse con él.

—Señor duque, dijo el capitán, voy a daros un consejo. Sois dueño de una rica posesión en la Provenza y de un espléndido palacio en Aviñón, pues si fuera que vos, iría a dar una vuelta por allá, para ver la cosecha, y si el palacio tiene necesidad de reparaciones.

—¿Os chanceáis?
—La bestia feroz está suelta...
—Si se acerca, dijo Crillon, le retorceré el cuello.

—Señor duque, murmuró el prudente Gascon, el rey no lo pudo consentir, y en cuanto a vos, apostaría a que antes de tres días habéis probado una salsa que os dá dolores de estómago.

Crillon se encogió de hombros y con-

— 281 —

testó:—Escuchad, voy a hacer un juramento en vuestra presencia.—Pibrac le miro.—Juro, no beber más que agua, ni comer en París más que huevos cocidos.

—Pibrac meneó la cabeza.—¡Voto á brios! murmuró el duque, voy a ver al rey y le diré lo que pienso.

—¡Cuidado!
—¿De qué?
—La reina madre está ya en el cuarto del rey, dijo lentamente Pibrac.

—¿Qué importa eso,—y el leal Crillon se dirigió a la cámara real. El page Raul estaba en la antecámara, y dijo al verle.

—El rey no quiere recibir a nadie.
—A mí me recibirá.
—Voy a decirle que esperéis, señor duque.

Raul entró, y Crillon oyó la voz irritada del rey que decía:—Dí a Crillon que me duele la cabeza y no le puedo dar audiencia.

—¡Oh! murmuró el duque enfurecido, la reina madre se adelantó y el rey es muy débil.

El duque se fué mordiéndose el bigote, y al cruzar los salones vió grupos de cariacontecidos gentiles hombres que conversaban en voz baja.

—La reina está con el rey y Renato

— 284 —

—¡Eh! ¡Pibrac! gritó.
Pibrac no había visto al príncipe y regresaba a su cuarto con la cabeza baja. Volvióse para ver quien le llamaba y se acercó Enrique al que dijo en voz baja:

—Monseñor, acabo de dar un consejo al duque de Crillon: que se fuera a respirar el aire puro y a contemplar el cielo azul del Mediodía.

—¿Y por qué razón?
—Por la misma que voy a decir; monseñor, esta es la estación más favorable para caraz perdices; si fuérais á dar una vuelta por vuestras montañas de Bearne...

—Querido Pibrac, respondió Enrique riendo, está visto que solamente Crillon y yo somos los únicos que no tenemos miedo á Renato.

—Pues hacéis muy mal monseñor.
—Renato tiene más necesidad de mí, que de la reina, prosiguió el príncipe, y ya veréis quien teme al otro.

—No hay que contar con el apoyo del rey. La reina Catalina le embrujó en menos de una hora. ¡Ah! ya no se trata de enrostrar á Renato y desterrar á la reina, al contrario...

—¿Pues qué pasó?

— 277 —

ma, y cuando Teobaldo se inclinaba para cogerla, tomó la daga de Renato y se la clavó en medio de la espalda.

—Durante este tiempo, ¿qué hacía Renato? exclamó colérico el rey.

—Trabajaba en Louvre con la reina, respondió Gascarille.

—¡Es verdad! dijo la reina triunfante.

—¿Con que Renato es inocente?
—Sí, respondió Gascarille y todos palidieron al oír esta respuesta que dejó estupefacto al rey, que repitió: ¿Conque es inocente?

—¡Lo juré! exclamó Gascarille y el duque de Crillon, livido, se mordía el bigote, y los cortesanos estaban aterrados. Renato y la reina madre triunfaban. Carlos IX dirigió á su madre una mirada extraña y terrible.—Señora, la dijo, si Renato es inocente, es una gran desgracia; si es culpable, representásteis bien vuestro papel... pero... yo me desquitaré. Y se levantó furioso y dijo á los cortesanos que le habían acompañado:

—¡Venid, señores! ¡seguidme!—Al salir de la sala del tormento, se volvió hacia el presidente Ronaudin y le dijo:—¡Respeto que ese hombre es inocente, ordenad que le pongan en libertad; y por lo que

VAPORES CORREOS

Salidas de Palma. Para Barcelona los martes, jueves y viernes...

Para Mahón los miércoles a las 3 tarde por Alcudia y los sábados a las 5 tarde.

FERROS-CARRILES. Trenes para viajeros. De Palma hasta Manacor y Felanitx...

De Manacor hasta Palma, a las 2:30 (mixto) 6:20 mañana y 6:15 tarde.

Estaciones de servicios permanentes: Palma. Estaciones de servicio completo: Ciudadela...

Vapores trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y C.

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados-Unidos. Para Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos...

Delicias del Tocador. Agua de Florida de MURRAY & LANMAN. TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO.

Una operación particular. Al repararse las cosas que las cosas muy pobladas y lo dan entre...

VENTA. A voluntad de su dueño se vende una finca, consistente en tienda y piso...

Rhum Saint-Maurice. CREMAS SURTIDAS. ROVIRA y Compañía. Fabricantes de licores.

NO MAS PELO BLANCO. Tintura del Doctor Jimeno. Para quitar el pelo de color castaño obscuro...

MAGNESIA DE BISHOP. El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad...

Alquiler. Se desea alquilar una tienda propia para almacén y despacho, instalada en la plaza de San Antonio n.º 48.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína. El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Mes de Junio. Línea de Cuba-Méjico. Servicio del Norte. El día 16 de Junio saldrá de Bilbao...

LA NEW-YORK. Compañía mútua e internacional de seguros sobre la vida la más antigua.

El gran purificador de la sangre ENOLTURO. Regenerativo y depurativo de la sangre.

Zapatería de Garriga. Riera 10, (acera del Teatro). Calzado a medida para señora, caballero y niño.

hace el otro, mandaréis al verdugo que le ahorque en seguida. Una hora después, el verdugo de París condució a la plaza de la Greve...

pitán de los guardias, y hasta creo que es más que eso; ¡que os destierra!—El bravo y leal Crillon juró como un pagano...

va a volver al Louvre, decían; ¡ya podéis vivir alerta!—Pues yo, tomé mi partido, decía un caballero picardo...

le hizo poner el pie en la escalera, diciéndole:—¡Eal date prisa a subir. Gascarille subió y llegó a lo alto de la escalera...